



从“烫头叔”、慈善洋奶奶,到遗体捐献志愿者 爱心涌动 温暖全城



方桥街道党工委副书记江雪明给“烫头叔”颁奖。

镇海一社区出现 三位遗体捐献志愿者

本报讯(记者 郑凯侠 通讯员 方园园 唐培毅)在中国传统思想观念里,人去世之后讲究入土为安,捐献遗体 and 器官,对于很多人来说可能难以接受。但在镇海九龙湖镇思源社区,一条名叫南街的小弄堂里,先后有三位居民志愿登记捐献遗体、器官,用于医学研究和帮助他人。

“我选择捐献遗体和眼角膜,希望我去世后,我的角膜可以帮助他人恢复光明。”近日,社区工作人员将遗体捐献登记卡送到居民邵文琴的家里。邵文琴今年65岁,身患重病,与儿子相依为命,一直在家里休养。多年来,政府部门和左邻右舍给予了他们很多帮助,尤其是邵文琴患病后,更是得到了很多人的关心和帮助。

在这之前,邵文琴并不知道人去世后可以捐献遗体、器官。“我是听邻居童凤娣说的,她之前签署了人体器官捐献登记表,还多次主动联系社区,要求捐献遗体和角膜。人去世后,留着遗体也没用,但是可以用于医学研究,而眼角膜可以移植给有需要的人。”邵文琴告诉记者,在自己困难的时候,受到了很多好心人的帮助,现在自己为他人、社会贡献一份自己的力量也应该是。

在九龙湖镇的大同公墓里,有一个遗体捐献者纪念馆,陵园里的遗体捐献纪念碑后面,有一排长长的纪念墙,上千块整齐的小方格上,刻写着遗体捐献的名字、生卒年月。除了清明节,平常日子里也有不少人来祭奠缅怀,不仅有捐献者家属、普通市民,还有很多受捐的人。

“我是看到遗体捐献者纪念馆后才有了捐献遗体和器官的想法,很多农村人都有老思想,讲究入土为安,但我不这么想,希望将来自己去世后也能为社会做一些贡献。后来,我联系镇海区红十字会,决定在我去世后,捐献遗体和角膜。”今年66岁的童凤娣在2017年登记成为一名遗体器官捐献者,而对于捐献遗体和器官这件事,她的家人也很支持。“我儿子很热心,经常参加义务献血,得知我这个情况后,他也有了登记成为遗体和器官捐献志愿者的想法。”

“目前,我们社区先后有三位居民登记成为遗体器官捐献志愿者。小小的一条弄堂里有三位遗体器官捐献志愿者,很难得,也很值得让人尊敬。他们的精神非常值得学习。”思源社区党支部书记严巧娜说。

受居民影响,不久前,严巧娜也签署了人体器官捐献登记表,希望自己活得有意义,去世后也有价值。

《老小区半夜失火,好邻居7次冲进火场》后续

“烫头叔”昨被授予 见义勇为先进个人

本报讯(记者 薛曹盛 通讯员 竺盛涌 文/摄)昨天,奉化方桥街道文明实践所召开纪念建党98周年表彰大会暨“不忘初心、牢记使命”专题学习会。“烫头叔”马名锋站上领奖台,被授予街道见义勇为先进个人荣誉称号。

6月26日凌晨,马名锋在庄山社区一居民楼发生的火灾事故中,临危不乱,挺身而出,冒着熊熊烈火和滚滚浓烟,七次进入火场奋力救火,最终成功扑灭大火。他走出火场的那张“烫头照”瞬间在朋友圈热传,暖哭了全国网友。

本报第一时间报道了“烫头叔”英勇救火的事迹,受到了社会广泛关注,新华社、人民日报、腾讯新闻等各大媒体争相报道。昨天,方桥街道党工委对马名锋同志见义勇为的先进事迹予以通报表彰,授予街道见义勇为先进个人荣誉称号。希望街道全体党员干部以马名锋同志为榜样,心系群众、不怕困难、敢于担当,时时刻刻把人民群众利益放在第一位。

6月30日,阿里巴巴天天正能量项目组联合宁波晚报,给马名锋颁发5000元正能量奖励。奖金还没有到位,马名锋已经有了盘算。

“这次救火过程中,荣誉都给了我一个人,其实当时有很多邻居在帮助我,大家都在齐心协力灭火。这5000元奖金不是我一个人的,应该是属于大家的。”马名锋说,等奖金到位以后,他想把5000元交给庄山社区,一部分用于老小区的消防演习。另一部分想购买一些慰问品,送给帮助他一起灭火的热心邻居。“其实很多邻居都出力了,辛苦的不仅是我一个人,希望大家都能把这份正能量传递下去。”马名锋最后说道。

《慈善洋奶奶的遗愿能不能达成?》后续

遗愿成遗憾的背后 是亟待完善制度

本报讯(记者 孙美星)6月29日,本报刊发《慈善洋奶奶的遗愿能不能达成?》一文,引起不少读者关注。在宁波生活了十七年的德国人伊芙琳,患肺癌去世前希望捐出自己的病肺用于医学研究,但最后因为缺乏相关的制度和程序,遗憾地未能如愿。

生物样本库是众多重要科研成果快速产业化、应用到临床、实现转化医学的重要保证。早在2009年,《时代周刊》杂志将生物样本库列为“改变世界的十大观念”之一。如今,美国、欧洲以及国际卫生组织都投入大量资金建立生物样本库。我市的人类生物样本库刚刚建立,亟待需要大量的样本充实。如果今后还有人愿意捐出生病或健康的脏器用于医学研究,无疑能对我市医学研究事业添加一份助力。

全国生物样本标准化技术委员会秘书长、生物芯片上海国家工程研究中心总干事张小燕教授表示,像伊芙琳这样的情况,尚无先例。建议参照目前各地生物样本库通过医院途径征集样本的流程来执行:患者去世前如果愿意捐献自己的健康脏器或生病脏器用于医学研究的,可以提前和生物样本库签订知情同意书。患者去世后,由红十字会出面协调,请医学院或教学医院的专家来执行,为捐献者摘取脏器,取出后由生物样本库来处理。

一位医务工作者建议,由政府主导,红十字会、卫生健康主管部门、宁波各医院共同参与,一起探索和制定相关的制度举措,推动这项工作落在实处。否则,再有患者有类似的捐赠意愿,还会是现在这种局面:有能力做的人有不少,但谁都不敢出头去做这件事。

现代金报·金生活188俱乐部

工作时间:周一~周五,宁波书城·书香文化园小木屋D4(9:00-11:30)

咨询热线 0574-87633136 87633139